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Instrucoes

1. Confira se 0 nome impresso no Cartdo Resposta corresponde ao seu, e se as demais
informacdes estdo corretas. Caso haja qualquer irregularidade, comunique imediatamente ao
fiscal. Assine nolocal indicado.

2. Verifique se o numero de inscricdo constante da Folha de Redacéo Personalizada esta
correto. Em caso de divergéncia, notifique imediatamente o fiscal.

3. A prova € composta por 01 (uma) redagéo e 63 (sessenta e trés) questdes objetivas, de
multipla escolha, com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01
(uma) devera ser assinalada como correta. Confira a impressdo € o niumero das paginas do
Caderno de Questdes. Caso necessario solicite um novo caderno.

4. As questdes deverao ser resolvidas no caderno de prova e transcritas para o Cartao
Resposta utilizando caneta esferografica com tinta azul ou preta.

5. A interpretacdo das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos fiscais de sala.

6. O texto produzido devera ser transcrito na integra para a Folha de Redagéo Personalizada
com caneta esferografica com tinta azul ou preta.

7.0 Cartao Resposta e a Folha de Redacao Personalizada ndo serado substituidos em caso de
marcagao errada ou rasura.

8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagcdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos, maquinas calculadoras, 6culos escuros, protetor
auricular ou quaisquer acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro, ou similares, ou
o porte de arma. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara na eliminagéo do candidato.

9. Nao sera permitido ao candidato manter em seu poder relégio de qualquer espécie,
aparelhos eletronicos (telefones celulares, smartphones, tablets, ipod, gravadores, mp3 ou
similar, receptor ou transmissor de dados e mensagens, bip, agenda eletrbnica, notebook,
palmtop, pendrive, walkman, maquina fotografica, controle de alarme de carro, etc.), devendo
ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia seja
descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

10. Somente sera permitida a sua retirada da sala ap6s quatro horas do inicio da prova que
tera, no maximo, cinco horas de duragéo. Os trés ultimos candidatos deverdao permanecer em
sala até que todos concluam a prova e possam sair juntos.

11. O tempo de resolugédo das questdes, incluindo o tempo de transcricdo para o Cartao
Resposta e para Folha de Redacao Personalizada € de 5 horas.

12. Ao concluir a prova, permanecga em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagao
para entregar o Caderno de Questdes, o Cartdo Resposta e Folha de Redagao Personalizada.

DURAGAO DA PROVA: 5 horas

Inscrigao: NOME:

OUTROS CURSOS




BIOLOGIA

Questao 43
Brasil pode enfrentar falta de agua

Dono do maior potencial hidrico do planeta, o Bra-
sil corre o risco de, em 2015, ter problemas de
abastecimento de agua em mais da metade dos
municipios. O diagnéstico estd no Atlas Brasil —
Abastecimento Urbano de Agua, lancado pela
Agéncia Nacional de Aguas (ANA). O levantamen-
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to mapeou as tendéncias de demanda e oferta de
agua nos 5.565 municipios brasileiros e estimou
em R$ 22 bilhdes o total de investimentos neces-
sdarios para evitar a escassez. (Adaptada)

Fonte: O Progresso, 16/05/2015
Disponivel em: http://www.progresso.com.br/caderno-a/brasil-mundo

Sobre o tema, analise as afirmagdes a seguir e
marque com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A poluicdo orgénica proveniente dos centros
urbanos e atividades agropecuarias geram
uma variedade de efeitos sobre 0s recursos
hidricos continentais, os quais sdo fundamen-
tais para o abastecimento publico das popula-
¢bes. Isso resulta na deterioragdo da qualida-
de da agua, causada pelo fenébmeno da eutro-
fizag&o.

Com relagdo aos recursos hidricos, a legisla-
¢do brasileira é uma das mais inovadoras em
todo o mundo. Porém, o uso irracional (des-
perdicio), contaminagdo e polui¢cdo, aliado ao
crescimento populacional mundial sdo agra-
vantes em relagdo aos problemas de abaste-
cimento da agua.

A agua é indispenséavel para a vida humana,
representando cerca de 60% a 65% do peso
de um adulto e tendendo a aumentar esta pro-
porgcdo com o aumento da idade. Essa porcen-
tagem varia em cada tipo de tecido, depen-
dendo do metabolismo celular.

Dentre as principais fungbes da agua no corpo
humano, pode-se destacar sua participagdo
em reagbes quimicas, no controle da tempera-
tura do corpo e no transporte de nutrientes.

A maioria das doencgas transmitidas pela agua
€ causada por organismos presentes em re-
servatdrios de agua doce, habitualmente apos
contaminagdo dos mesmos por fezes humanas
ou de animais. A transmissdo do agente infec-
cioso através da agua pode ocorrer pelo conta-
to com a pele durante o banho ou pela inges-
tdo da mesma.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F-F
B=>V-F-V-F-vV
C>V-V-F-V-V
D=F-V-F-V-F
Questio 44

Estudo liga dores crénicas na coluna a “defeito” na
evolucgao

Um novo estudo afirma que pessoas com proble-
mas ha coluna lombar podem té-los "herdados" de
um defeito ocorrido ao longo do processo de evo-
lugdo. Segundo cientistas, essas pessoas teriam
uma coluna em formato mais parecido com a de
chimpanzés, o mais proximo ancestral humano.



Um “n6” nos discos da coluna deixa o alinhamento
das vértebras mais parecido com o dos animais do
que com as vértebras normais de humanos. Os
cientistas acreditam que uma lesao tivesse feito
com que a coluna evoluisse de forma diferente em
pessoas, conforme o ser humano evoluia para ca-
minhar sobre duas pernas.

Fonte: BBC, 27/04/2015
Disponivel em: http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2015

Acerca do tema é correto afirmar, exceto:

A = De acordo com a Teoria Sintética da Evolu-
¢éo, a selecdo natural € apenas um dos mecanis-
mos evolutivos conhecidos. Selecdo sexual, deri-
vacdo genética, mutacdo, recombinacdo e fluxo
genético sdo os outros, podendo agir de forma a
reduzir ou aumentar a variagéo genética.

B = A evolucéo por meio da selecéo natural, pro-
posta por Charles Darwin, enuncia que individuos
que possuem caracteristicas especificas, obtidas
através de mutacdes e recombinacdes, e que 0s
tornam mais aptos a viver em determinado ambien-
te, ttm mais probabilidade de se reproduzir e gerar
descendentes.

C=A evolucdo pode ser definida como o proces-
so de variacéo e adaptacao de populagdes ao lon-
go do tempo, podendo inclusive provocar o surgi-
mento de novas espécies, fenbmeno denominado
de especiacao.

D = A Teoria da Evolugéo retine uma série de
evidéncias e provas que comprovam o mecanismo
evolucionista, podendo-se citar: fésseis, analogia,
homologia, provas bioquimicas e embriolégicas.

Questao 45

Entre as organelas celulares presentes nas células
eucarioticas encontram-se as mitocondrias. Elas
sdo responsaveis pela produgdo de energia no
interior da célula, sendo bastante numerosas prin-
cipalmente em células onde a demanda por ener-
gia for muito grande, como por exemplo, células
nervosas.

Acerca das informag¢des acima e dos conheci-
mentos relacionados ao tema, analise as afirma-
¢bes a seguir.

[ 1 ]O ATP, ou adenosina trifosfato, é a molécula
responsavel por maior parte das trocas energéti-
cas a nivel celular num organismo, catalisando
reagbes, ativando proteinas e enzimas. Essa
molécula consiste numa adenosina (formada a
partir da base azotada adenina, ligada a uma
pentose) ligada a trés grupos fosfato.

|I| A fotossintese e a respiracdo sdo 0s processos
mais importantes de transformacdo de energia
dos seres vivos, mas a fermentagédo e a quimios-
sintese também sdo processos celulares de
transformacao de energia em alguns seres vivos.
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Na fermentacéo, a energia liberada nas reacbes
de degradacédo é armazenada em 38 ATPs, en-
quanto na respiragdo aerobica e anaerobica s&o
armazenados 2 ATPs.

[ 1l | Metabolicamente falando, a fotossintese e a
respiragdo sdo reacgbes inversas. A matéria-
prima utilizada para reagdo da fotossintese (os
reagentes CO, e H,0) sdo os produtos da rea-
¢do da respiragdo. O inverso também é verda-
deiro, ou seja, a matéria-prima utilizada para a
reagdo da respiragdo (os reagentes CgH1,04, O,
e H,0) sdo os produtos da reagéo da fotossinte-
se.

A degradacéo da glicose na respiragdo celular se
da em trés etapas fundamentais: glicdlise, ciclo
de Krebs e cadeia respiratéria. A glicdlise e a
cadeia respiratéria ocorrem no hialoplasma da
célula, enquanto o ciclo de Krebs ocorre no inte-
rior das mitocéndrias.

[ V | A fotossintese ocorre em duas grandes etapas,
que envolvem varias reagdes quimicas: a primei-
ra é a fase clara (fambém chamada de fotoqui-
mica) e a segunda é a fase escura (também co-
nhecida como fase quimica).

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1 -1V C=1-1-1
B=1Iv-vVv D=1-1-vV
Questio 46

A palavra doenga vem do termo em latim dolentia
que significa “sentir dor, afligir-se, queixoso”. A
Organizagao Mundial da Saude (OMS) classifica
doenga como a auséncia de saude.

A respeito das doengas causadas por microrga-
nismos é correto afirmar:

A = Nas protozooses, caso o agente parasitario
utilize dois hospedeiros para completar o seu ciclo
de vida, considera-se como hospedeiro definitivo
aquele que manifesta a doenga e hospedeiro in-
termediario aquele que transmite a doenca.

B = Uma forma de combate as doencas causadas
por microrganismos como virus, bactérias e proto-
zoarios € a utilizagdo de medicamentos chamados
antibioticos.

C = As doencas causadas por virus sdo também
conhecidas como viroses. Dentre as principais vi-
roses, pode-se destacar: Aids, catapora, caxumba,
dengue e febre amarela.

D = A toxoplasmose & uma doenca causada por
uma bactéria transmitida pelas fezes de animais
domésticos que possuem em seu organismo o
Toxoplasma gondii. E uma doenca que pode ser
assintomatica ou causar dores de cabeca, febre,
aparecimento de inguas (ganglios linfaticos incha-
dos).



Questao 47

A Genética se dedica a estudar os genes que, por
sua vez, trata da hereditariedade. A esséncia da
genética classica originou-se dos trabalhos de
Mendel publicado em 1866, com data de 1865, os
quais foram considerados inicialmente controver-
SOs.

Sobre o tema, analise as afirmagbes a seguir.

[ 1 | As caracteristicas ditas qualitativas sé&o, de modo
geral, determinadas por muitos genes situados
em varios loci, sdo muito influenciadas pelo am-
biente e apresentam varia¢do continua, o contra-
rio daquelas chamadas caracteristicas quantitati-
vas que sdo descontinuas e pouco influenciadas
pelo ambiente.

[ Il | As sequéncias de DNA codificantes s&o chama-
das de éxons. Elas séo intercaladas por regibes
nédo codificantes, chamadas de introns. Estes
introns, inicialmente transcritos em um transcrito
primario, no nucleo sdo removidos em um pro-
cesso denominado splincing.

[} A probabilidade de um casal heterozigoto para
uma dada caracteristica ter, sequidamente, duas
meninas homozigotas é 1/64.

Gene é uma sequéncia de nucleotideos distintos
que fazem parte de um cromossomo. Cada gene
codifica uma determinada sequéncia de uma
cadeia polipeptidica.

Cromossomos homologos s&o cromossomos
que formam pares, nos quais um é de origem
materna (6vulo) e o outro, origem paterna (es-
permatozoide). Nesses cromossomos encon-
fram-se os genes alelos, que ocupam a mesma
posicdo nos cromossomos homologos e sé&o
responsaveis por determinar uma mesma carac-
teristica.

Assinale a alternativa correta.

A = Somente II, IV e V estdo corretas.

B = Somente | e V est&o corretas.

C = Apenas a afirmacéo lll esta correta.
D = Todas as afirmacdes est&o corretas.

Questao 48
Cadastro Ambiental Rural € prorrogado até maio
de 2016

O governo federal estendeu até maio de 2016 o
prazo para a inclusdo de imoéveis no Cadastro Am-
biental Rural (CAR). O prazo terminaria na préxima
quarta-feira (06/05). O anuncio foi feito nesta se-
gunda-feira (04/05) pelos ministros Izabella Teixei-
ra (Meio Ambiente) e Patrus Ananias (Desenvolvi-
mento Agrario), durante entrevista coletiva.

Por meio do sistema eletrénico do CAR, sé&o identi-
ficadas em todos os imoveis rurais do pais trés
areas especificas: Areas de Preservagdo Perma-
nente; Areas de Reserva Legal; e Areas de Uso
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Restrito. O cadastro permite, assim, o conhecimen-
to efetivo do passivo ambiental (o que deve ser

recuperado) e o ativo florestal.

Fonte: Portal Brasil, 04/05/2015.

Disponivel em:http://www.brasil.gov.br/meio-ambiente/2015/05
Acesso em: 16/05/2015. Fragmento adaptado.

Acerca das informacgbes apresentadas e dos
conhecimentos relacionados ao tema €& correto
afirmar, exceto:

A = Em um ecossistema os seres vivos se rela-
cionam uns com os outros, tanto da mesma espé-
cie (relagbes intraespecificas) quanto de espécies
diferentes (relacdes interespecificas). Estas podem
ser harménicas quando ndo ha prejuizo para ne-
nhum dos individuos envolvidos, ou desarmoénicas,
quando ha prejuizo para pelo menos um dos indi-
viduos.

B = Ecossistema é o conjunto formado pelas co-

munidades biologicas (fatores bibticos) em intera-
¢do com os fatores abibticos do meio.

C = Uma populagao pode ser conceituada como
um grupo de organismos que se encontram ocu-
pando um determinado espago geografico.

D = A vegetacdo das Areas de Preservagéo Per-
manente (APPs) desempenha importantes papéis
ecologicos, tais como: de proteger e manter os
recursos hidricos, de conservar a diversidade de
espécies de plantas e animais, de controlar a ero-
sao do solo e o consequente assoreamento e a
poluigéo dos cursos da agua.

Questao 49

A salga é um dos mais antigos meios de conserva-
¢do de alimentos conhecido. Seu principio esta
baseado no emprego do sal que, em concentragéo
adequada, diminui ou até mesmo impede a de-
composi¢cao do alimento, quer seja pela autdlise,
quer seja pela agcao de microrganismos. Este pro-
cesso esta diretamente relacionado com a mem-
brana plasmatica (membrana celular).

Em relagéo ao tema é correto afirmar.

A = O Transporte Passivo ocorre através da
membrana semipermeavel sempre a favor do gra-
diente de concentragdo, no sentido de igualar as
concentragdes nas duas faces da membrana. Nele,
a agua se movimenta livremente através da mem-
brana, sempre do local de maior concentracao de
soluto para o de menor concentracao, ndo envol-
vendo gasto de energia. A pressao com a qual a
agua é forcada a atravessar a membrana € conhe-
cida por pressao osmética.

B = A membrana plasmatica, também chamada
de membrana celular ou plasmalema, consiste em
um envoltério composto por fosfolipidios e protei-
nas, encontrada somente em células eucariontes.



C = O modelo tedrico atualmente aceito para a
estrutura da membrana plasmatica € o mosaico
fluido, proposto por Singer e Nicholson. De acordo
com este modelo, a membrana é formada por uma
bicamada lipidica (fosfolipidios) onde se encontram
mergulhadas moléculas de proteinas. Externamen-
te, apresenta o glicocalix, que entre outras fun-
¢bes, participa do reconhecimento intercelular.

D = O sal inibe o crescimento microbiano afetan-
do a pressdo osmotica das células.Os microrga-
nismos morrem por turgéncia, pois como o meio
externo contém alta concentracado de sal, a agua
entra no citoplasma do microrganismo através do
processo de osmose.
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